王真真 校对 窦蒙娜

记者3月17日从河南省文 物考古研究院获悉,2024年度 河南省十大考古新发现榜单揭 晓,汝州温泉旧石器时代遗址、 灵宝北阳平仰韶文化遗址、北 宋东京城景龙门遗址等十个考 古项目人选。

此次参选考古项目时代横 跨旧石器时代至宋元时期,凸 显出河南地区从史前到历史时 期的连续性和发展性。

其中,汝州温泉旧石器时 代遗址发现手斧、薄刃斧、手 镐、大型石刀等阿舍利技术工 具组合,为中原地区首次发现, 为研究我国南北方旧石器工业 技术体系、阿舍利技术传播与 演变、现代人起源等重大学术 问题提供重要材料。

灵宝北阳平仰韶文化遗址 发现壕沟、房址、陶窑、窖穴等 遗迹,表明铸鼎原遗址群在仰 韶文化中期率先进入初期古国 时代。

偃师古城村二里头文化遗 址发现的壕沟和夯土墙基,为 探索二里头遗址的范围、规模 等提供新的研究材料,使二里 头遗址作为早期国家的都城要 素更加完备。

郑州商城遗址书院街北片 区发现灰坑、墓葬、水井、房址、 夯土基址和陶窑等,其中以二 里岗文化时期和唐宋金元时期 的遗存最为丰富,有力证明郑 州是从商代到明清一直延续使 用的城市,是古今叠压型城市 遗址的典型代表。

郑州岗崔商代遗址发现有 白家庄期聚落中心居址区、制 陶作坊区,以及墓葬30余座、 灰坑670余处,为研究商代建

筑形态的演化和该时期一般平民的墓葬形制、葬 制葬俗、人群来源提供新材料。

安阳殷墟商代晚期干道和王陵区祭祀遗存及 老六庄族邑遗址,探明殷墟洹河北岸地区纵横交 织的干道网络以及沟渠,填补该区域大型线性遗 迹的空白,搭起了大邑商都城空间的骨干框架。

西平丁寨商周之际墓地,结合出土青铜器铭 文判断,该墓地应属于"文"或"文夏"族墓地,为传 世"文夏父丁"铭铜器提供了最可能的出土地,对 研究商代晚期对南土的经营、商周更替等学术问 题具有重要价值。

洛阳东周王城七里河官营手工业作坊遗址发 现夯土建筑基址、房址、窑址和灰坑等遗迹,出土 的"蔺"字钱范、"公"字陶量,为研究东周王城的城 市布局、手工业制作流程、铸造管理等提供了极为 珍贵的考古资料。

洛阳白草坡东汉陵园遗址首次发现秦汉时期 钟虡遗址,为该类建筑的研究提供重要材料,柱础 石上发现"元嘉二年"(东汉桓帝年号)题记,为确 认陵主为汉桓帝刘志提供直接证据。

北宋东京城景龙门遗址考古发掘结果显示, 景龙门夯筑、砖墙砌造等工艺与《营造法式》壕寨、 砖作制度相符,可视为北宋晚期官式建筑的典 范。遗址考古发现的唐代至明代不同时期城墙及 建筑遗存地层关系明确,时代特征明显,清晰揭示 了开封从唐代汴州城到五代、北宋、金代都城,再 到明代府城的历史变迁过程,为研究中华文明延 续性发展提供了重要实物材料。

来源:人民网

两部门——

## 加强高等职业教育医养照护与管理专业建设工作

联合印发《关于加强高等职业教育医养照护与管理专业 建设工作的通知》(简称"《通知》"),部署加强医养照护与 管理专业建设,加快培养医养结合专业人才,更好满足老 年人多层次、多样化健康养老需求。

《通知》强调,要加强专业设置管理,支持专业梯次设 置,鼓励有条件的学校探索医养照护与管理专业中高本 贯通培养模式,鼓励普通本科高校与高等职业学校建立 专业帮扶机制,促进相关专业共建共享。

《通知》明确,各地要深化专业内涵建设,优化人才培 养方案,开发一批核心课程,建设一批优质教材,培育优

据教育部网站消息,近日,教育部、国家卫生健康委 秀教师团队,推进订单培养等人才培养模式改革,促进产 教融合、医教协同、校企合作。

《通知》要求,各地教育、卫生健康行政部门要做好组 织实施,协同推进,鼓励有条件的地方对新增布点的学 校、医养照护与管理专业学生等给予支持,支持各地畅通 就业渠道,为毕业生提供良好的职业发展机会。

据悉,北京、河北、黑龙江、江苏、浙江、江西、山东、广 东、广西、四川等10个省(区、市)为医养照护与管理专业 建设重点省份,到2027年底,原则上每个重点省份要累计 新增不少于3个医养照护与管理专业布点,带动全国医养 照护与管理专业建设水平整体提高。来源:中国新闻网

## 第18届亚洲电影大奖在港颁奖

第18届亚洲电影大奖16日在香港西九文化区戏曲中 原创音乐奖。 心举行颁奖典礼。

本届亚洲电影大奖共有30部来自25个国家或地区的优 秀电影作品竞逐16个奖项,入围作品类型多元,竞争激烈。

汤唯获颁卓越亚洲电影人大奖,刘青云将最佳男主 角奖收入囊中,电影《九龙城寨之围城》获最佳美术指导 和最佳剪接奖,作曲家朱芸编凭借电影《破·地狱》获最佳

日本演员役所广司获颁终身成就奖。

亚洲电影大奖创办于2007年,是由香港国际电影节 主办的首个亚洲电影奖项,从2014年起由香港、釜山、东 京三大国际电影节联合创立的亚洲电影大奖学院主办, 旨在向国际展现优秀的亚洲电影作品。亚洲电影大奖学 院的成员来自大奖历届提名人和得奖者。来源:新华网



3月18日,东和乡十里坪村文化特派员卓秋萍在东和乡小 学西路乱弹传承特色班给学生上课。

浙江省诸暨市东和乡小学是一所乡村小学。从2024年9月 开始,该校开设西路乱弹传承特色班,由诸暨市文化特派员和十 里坪村西路乱弹艺术团成员定期来学校为学生们授课,助力地 方戏曲传承。诸暨西路乱弹是流行于浙江省诸暨市的地方传统 戏剧,已被列入国家级非物质文化遗产名录。 来源:新华网



3月19日,辽宁本钢队球员张镇麟(左)与深圳马可波罗队球 员卢鹏羽拼抢。

当日,在2024-2025赛季中国男子篮球职业联赛(CBA)常 规赛第42轮比赛中,辽宁本钢队主场117比100战胜深圳马可 波罗队。 来源:新华网

2025年全国春季游泳锦标赛 18日在青岛开赛,首个比赛日,浙 江队郑惠予、湖北队孙佳俊等运动 员夺金。

本次比赛是2025年第一个国 家级的专业游泳赛事,也是运动员 们检验冬训成果的契机和备战今 年全运会的练兵机会,共有来自27 个省区市代表队的1093名运动员 报名参赛,赛事规模创新高,张雨 霏、覃海洋、叶诗文等奥运冠军悉 数参加。

在首日的女子项目中,浙江队 选手郑惠予以2分12秒18的成绩 夺得200米个人混合泳金牌,她的 队友余依婷获得银牌,成绩是2分 12秒47。本次比赛报名11个单项 的余依婷堪称泳池"头号劳模",她 说:"今年的冬训是我近年来感觉最 好的一次,我希望通过本次比赛以 赛代练,每一场比赛都发挥出高水 平。而且我这次报了200蝶、400自 等过去没怎么游过的项目,想看看 自己现在的实力在哪里。我的目标 就是希望自己不要有伤病,顺利比 完所有项目,不影响后面的比赛。"

在女子100米自由泳比赛中, 江西队选手程玉洁夺冠,成绩是53 秒91,余依婷和柳雅欣分列第二、三位。

男子项目中,湖北队名将孙佳俊以52秒08 的成绩力压众多好手,夺得100米蝶泳项目金 牌。广东队的陈俊儿和浙江队的沈加豪分别获 得银牌、铜牌。孙佳俊赛后说:"我个人觉得,我 还可以表现得更好。现在对我来说,就是把过 程做好。比赛肯定会全力以赴,但其实结果没 有那么重要,把自己每一天做好就可以了。'

山东队的张展硕在男子1500米自由泳比 赛中以14分54秒06的成绩获得冠军,他的队 友刘培鑫获得银牌,上海队的张中信摘铜。

来源:人民网

季 游 泳 锦 标

書

岛

开

全

玉

值班总编,张延召 本报地址:县融媒体中心六楼 编辑部电话:7065556

投递部电话 15639976822